


НАУЧНАЯ СТАТЬЯ
УДК 94(100)



Чешская дружина в России

Павел Эдуардович САЛЬНИКОВ  

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина»
392000, Российская Федерация, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
 legat392@gmail.com

Аннотация. Рассмотрена деятельность чешской дружины на восточном (русском) фронте с 28 сентября 1914 г. по 27 декабря 1915 г. Проанализированы цели создания данного подразделения. Рассмотрены боевые качества дружины и дружинников. Дана оценка участию дружины в боях против Австро-Венгрии, ее вкладу в победы русской армии. Изучено мнение русского военного командования о дружинниках, их успехах на поле боя и при проведении разведки на вражеской территории. Рассмотрены причины создания на базе дружины 1-го чешско-словацкого стрелкового полка.


Ключевые слова: Австро-Венгрия, чехи, Чешская дружина, Первая мировая война, Российская империя

Для цитирования: Сальников П.Э. Чешская дружина в России // Державинский форум. 2023. Т. 7. № 1. С. 103-110.

ORIGINAL ARTICLE
UDC 94(100)

Czech druzhina in Russia

Pavel E. SALNIKOV  

Derzhavin Tambov State University
33 Internatsionalnaya St., Tambov, 392000, Russian Federation
 legat392@gmail.com

Abstract. The activity of the Czech druzhina on the eastern (Russian) front from September 28, 1914 to December 27, 1915 is considered. The objectives of the creation of this unit are analyzed. The combat qualities of the druzhina and druzhinniks are considered. The assessment of the participation of the druzhina in the battles against Austria-Hungary, its contribution to the victories of the Russian army is given. The opinion of the Russian military command about druzhinniks, their successes on the battlefield and during reconnaissance in enemy territory is studied. The reasons for the creation of the 1st Czech-Slovak rifle Regiment on the basis of the squadron are considered.

Keywords: Austria-Hungary, Czechs, Czech druzhina, World War I, Russian Empire

For citation: Salnikov, P.E. (2023). Czech druzhina in Russia. *Derzhavinskii forum = Derzhavin Forum*, vol. 7, no. 1, pp. 103-110. (In Russ., abstract in Eng.)

ВВЕДЕНИЕ

Использование национальных подразделений в Российской армии в период Первой мировой войны было не первым опытом в этом деле. Так, еще во время Русско-японской войны 1905–1906 гг. были созданы подразделения из китайцев. Опыт той войны помог русскому военному командованию при создании новых, куда более многочисленных по национальному составу подразделений. Были созданы подразделения из армян, латышей, поляков, сербов, чехов и словаков. Начало Первой мировой войны вызвало резкий рост патриотизма и единения среди народов Российской империи, что нашло отражение в названии этой войны – Второй Отечественной войны. С самого начала войны представители малых народов обратились к руководству России с просьбой о создании дружин. Армяне для борьбы с Османской империей, чехи для борьбы с Австро-Венгрией, все с одной целью – освобождение своей родины. Актуальность данного исследования состоит в изучении деятельности национального подразделения в Русской императорской армии, созданного из чехов, подданных России. Поскольку современная российская армия является многонациональной, где служат представители разных народов, то полученные результаты могут быть полезны при создании национальных подразделений в Российской армии.

Цели исследования: провести анализ Чешской дружины, дать оценку ее участию в Первой мировой войне, проанализировать мнение русского военного и политического руководства о боевых качествах дружины, изучить достижения отдельных дружинников.

В ходе исследования были использованы принцип историзма, изучение и анализ источников и научной литературы, посвященные данной теме; обобщение полученной информации.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В первые недели после начала Первой мировой войны чешские общества в России обратились к правительству и императору Николаю II с прошением о создании военного подразделения из чехов-добровольцев, которые проживали в России. Уже 4 августа 1914 г. они отправили прошение в Военный совет. Далее последовали переговоры с военным министром В.А. Сухомлиновым и начальником Штаба Верховного главнокомандующего Н.Н. Янушкевичем [1]. Основной идеей была борьба против Австро-Венгрии, так как лидеры обществ понимали, что с ее распадом возможно создание независимого чешского государства. Предполагалось создание Чешского королевства во главе с представителем династии Романовых¹. Другой причиной было то, что подданные Австро-Венгрии, находясь на территории военного противника своей страны, попадали под категорию интернированных и военнопленных, а их имущество могло быть конфисковано местными органами власти [2, с. 375]. И поэтому данное прошение было попыткой убедить политиков в своей лояльности к Российской империи. Обязательным критерием был переход в русское подданство. Каждая из сторон при создании дружины преследовала свои цели. Русское военное командование с самого начала не собиралось создавать постоянную военную единицу с постоянным штабом, поскольку оно считало, что, во-первых, в этом нет необходимости, а во-вторых, дружинники прекрасно подходили на роль агитаторов и разведчиков

¹ Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус. 1914–1920: документы и материалы. Т. 1. Чешско-Словацкие воинские формирования в России, 1914–1917 гг. М.: Новалис, 2013. С. 67. URL: <http://rgvarchive.ru/sites/default/files/books/pdf/chekh1.pdf>

на территории Австро-Венгрии². Русское командование считало, что дружинники, выполняя задачи в тылу, смогут подготовить восстание местного населения, когда Русская армия вторгнется на данную территорию.

Затем последовали согласования ряда вопросов, связанных с финансированием, уставом, личным составом. Был разработан принцип вступления добровольца в подразделение. Так, в дружину вступали чехи, которые проживали в Российской империи. Доброволец должен был явиться в одно из обществ, где его передавали в распоряжение штаба Киевского военного округа. Общество несло ответственность за политическую благонадежность добровольцев. Кроме того, именно находясь в обществе, доброволец подавал прошение о принятии его в русское подданство³. Финансирование брало на себя российское правительство, деньги выделялись из военного фонда⁴. Киевский военный округ брал на себя снабжение и обеспечение дружины⁵.

Приказ о создании чешской дружины вышел 28 августа 1914 г. После решения ряда вопросов началось формирование дружины, которое будет закончено принесением клятвы 28 сентября, в день святого Вацлава, покровителя чехов, в Киеве на Софийской площади. К этому времени было создано и обучено 4 роты чехов-добровольцев. На принятии присяги дружинники получили знамя от московского общества с короной св. Вацлава, а также с изображением гербов Чехии, Моравии, Силезии и Словакии⁶. 9 октября 1914 г. Чешская дружина отправилась на фронт.

² Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус. 1914–1920: документы и материалы. Т. 1. С. 61.

³ Там же. С. 53.

⁴ Там же. С. 56.

⁵ Там же. С. 54.

⁶ Там же. С. 911.

903 добровольца (26 офицеров, 744 рядовых чеха и 133 русских нестроевых) [3, с. 323] были отправлены из Киева в распоряжение Командующего 3-й армией генерала Радко Дмитриева, который вел боевые действия против армии Австро-Венгрии. Там они были перераспределены между пятью дивизиями для ведения разведывательной службы. Так, 1-я рота была передана 44-й пехотной дивизии, 2-я – 12-му армейскому корпусу, 3-я и часть 4-й роты – к 20-му Галицкому полку и остаток 4-й роты – к 42-й дивизии⁷. Помимо разведывательных функций, дружинники также выполняли и полицейские функции: охрана пленных, связи и штабов подразделений, сыск дезертиров.

С началом активных боевых действий у представителей чешской диаспоры появились предложения о включении в состав дружины пленных солдат Австро-Венгрии, чехов и словаков. Они предлагали брать в дружину солдат сразу, как те попадут в плен. Но при этом подвергать их досмотру и проверке, так как был шанс того, что среди пленных найдутся сторонники Габсбургов. 2 декабря Н.Н. Янушкевич передал телеграмму Р.Д. Дмитриеву о том, что Верховный главнокомандующий дал разрешение на поступление в Чешскую дружину чехов-военнопленных. Для того чтобы пленный солдат мог вступить в дружину, он должен был получить ручательство от общин чехов и словаков. Данные предложения представителей общин обусловлены тем, что к концу года поток добровольцев, которых набирали из Европейской части России, иссяк. Благоприятной оказалась и ситуация на фронте. В начале года положение армии Австро-Венгрии осложнилось из-за напора русской армии в Галиции, в результате чего усилилось дезертирство среди солдат дуалистической монархии, особенно сре-

⁷ Там же. С. 935.

ди подразделений чехов и словаков. На этом основании усиливались подозрения со стороны правых сил как в Австрии, так и в Германии, которые еще в начале войны негативно относились к чешским солдатам. Они считались либо предателями, либо ненадежными. Своими частыми сдачами в плен они саботировали борьбу немецких и венгерских солдат, сражающихся за государство и, прежде всего, за монархию [4, с. 73]. Можно привести пример такого дезертирства. На Пасху 1915 г. во время наступления Русской императорской армии в Карпатах 28-й (Пражский) полк почти в полном составе попал в плен русским. Данное событие в среде военных, особенно немцев, воспринималось как намеренное дезертирство. Поэтому в апреле 1915 г. император Франц Иосиф принял решение об исключении 28-го полка из списка австрийских полков [4, с. 73]. В современной историографии [5] данный факт ставится под сомнение. К тому времени, как был получен приказ о расформировании полка, в нем находилось всего 400 человек, что было катастрофически мало. Полк понес большие потери в сражениях против русской армии [5, с. 380]. Кроме того, полк удерживал участок фронта, где русская армия достигла больших результатов в продвижении. Появление пленных чехов стало результатом работы чешских дружинников, но это были раненые солдаты 28-го полка, лазарет которых находился впереди от австрийских позиций [5, с. 381]. Командование армии Австро-Венгрии боялось, что после прорыва в Карпатах Русская армия двинется в Венгерскую равнину, что могло вызвать негативные последствия для Австро-Венгрии, такие как: укрепление Сербии, вступление в войну Румынии и восстание славянского населения империи [2, с. 382]. Все это вместе привело к тому, что солдаты полка узнали о своем расформировании, которое было вызвано желанием наказать виновника

прорыва русской армии до того, как попали в плен.

Дальнейшее развитие дружины, несмотря на желание командиров дружины пополнить ее состав солдатами из числа пленных, тормозилось русским военным командованием. Оно старалось тормозить этот процесс по ряду причин, как политических, так и экономических. Экономическая причина заключалась в том, что промышленности России было выгодно использование военнопленных в качестве рабочей силы. Этим не гнушались и чешские промышленники [3, с. 325]. Кроме того, и другие отрасли хозяйства России, испытывающие острый дефицит рабочих рук, старались использовать труд военнопленных, и поэтому они были мало заинтересованы в военном наборе. Политической причиной было опасение политиков. Создание крупной военной единицы или трансформация дружины в более крупное соединение могли создать нежелательный прецедент, поскольку создание большого национального подразделения могло стать плохим примером для других народов России. Кроме того, русская армия не испытывала острой нужды в людских силах.

Усиление дружины как военной единицы способствовало усилению политических требований чешских политиков. В то же время происходит консолидация чешских политических сил в России. С 22 по 26 февраля 1915 г. в Москве проходит первый съезд чехословацких обществ. На этом съезде вырабатывается общая программа, место нахождения штаба. На нем же был образован Союз чешско-словацких обществ в России. Главным результатом стало установление четких целей и задач в текущей войне: создание независимого Чехословацкого королевства и постоянной армии, которая обеспечит суверенитет нового государства. На основании этого все сильнее появлялись предложения о формировании более крупных воинских соединений, кото-

рые стали бы основой будущей армии. Данные предложения ставили правительство России в трудное положение, так как ей необходимо было бы взять всю ответственность за данные соединения и признать независимость еще не созданного государства [3, с. 325]. Все больше появлялось прошений от чешских обществ, направляемых высшему командованию, об увеличении численности войск чехов и словаков для более эффективной борьбы против Австрии. Но на этот раз они хотели создать более крупную именно воинскую часть из всех родов оружия. Данная идея вызывала смешанные чувства у русского военного командования. В первую очередь, они хотели понять, цель и назначение будущей единицы⁸. Проанализировав возможности создания новой боевой единицы, генерал Я.В. Червинки пришел к выводу, что в данный момент это невозможно. Он предложил идею создания для начала трех стрелковых бригад и трех стрелковых полков.

Во второй половине 1915 г. ситуация на фронте начала ухудшаться, и в это время успехи чешских добровольцев выделялись на фоне неудачи Русской армии. Успехи некоторых активно освещались в прессе и способствовали притоку новых сил. В своих донесениях русские генералы были высокого мнения о мастерстве и навыках чешских дружинников. Так, в своей телеграмме генерал-квартирмейстер штаба армий Юго-Западного фронта М.К. Дитерихс так охарактеризовал дружинников: «По отзыву военного начальства чешские дружинники на поле брани доказали свою преданность русскому делу»⁹. Другой генерал, начальник штаба армий Западного фронта М.Ф. Квецинский в своем письме в Ставку дежурному

генералу П.К. Кондзеровскому так отзывался о дружинниках: «Дружинники всюду отличаются храбростью, предприимчивостью и отвагой, а вместе с тем оказывают неоценимые услуги, добывая весьма нужные сведения благодаря умению владеть языками большинства различных народов, сражающихся в рядах неприятельской армии, как-то: немцев, поляков, сербов, словаков»¹⁰. Интересно отметить характеристику, данную дружине начальником 3-й армии С.К. Добровольским начальнику штаба Юго-Западного фронта С.С. Саввичу. С.К. Добровольский пишет, что, как и было запланировано, дружина несет разведывательную функцию. Во время разведки они проявляли храбрость, предприимчивость и отвагу; так, в одной из стычек дружинник вынес на своих плечах раненого русского офицера этой же дружины. Кроме того, знание языка противника оказывало положительное влияние на всю армию в целом. Помимо этого, отзывы начальников дивизий, в подчинении которых находились дружинники: «выше всяких похвал»¹¹. Также С.К. Добровольский пишет о тех дружинниках, которые перешли из военнопленных. Он отмечал, что они полностью влились в дружину и их невозможно отличить от «стародружинников». Помимо этого, он отмечает, что, несмотря на высокую опасность, дружинники снова и снова отправляются на разведку. Опасность была высока, поскольку австрийской армии было известно об этой дружине, и они не признавали их солдатами, судили как изменников Родины. Многие дружинники были награждены Георгиевскими крестами разной степени за отвагу, проявленную на поле боя. Стоит отметить, что среди первых награжденных был Карел Вашатко, который в будущем

⁸ Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус. 1914–1920: документы и материалы. Т. 1. С. 129.

⁹ Там же. С. 184.

¹⁰ Там же. С. 229.

¹¹ Там же. С. 171.

станет рекордсменом по количеству Георгиевских крестов не только в чешских частях, но и в Русской императорской армии, а также станет символом героизма и профессионализма Чешской дружины. За свои подвиги он будет награжден орденом Святого Георгия IV степени, Георгиевским крестом с лавровой ветвью, установленным летом 1917 г. для офицеров «за подвиги личной храбрости и доблести», Георгиевскими крестами I, II, III, IV степеней и Георгиевской медалью II, III, IV степеней [6, с. 91-92]. Генерал А.А. Брусилов высоко оценил чешских дружинников, их боевые качества: «Они великолепно сражались у меня на фронте. Во все время они держали себя молодцами. Я посылаю эту дружину в самые опасные и трудные места, и они всегда блестяще выполняли возлагавшиеся на них задачи» [7, с. 195].

16 октября 1915 г. в телеграмме начальника штаба 3-й армии А.К. Байова в Ставку дежурному генералу при Верховном главнокомандующем П.К. Кондзеровскому по вопросу развертывания Чешской дружины в полк¹². А.К. Байов сообщал, что было бы желательно ускорить развертывание дружины в полк. В записке начальника штаба армий Западного фронта М.Ф. Квецинского в Ставку дежурному генералу П.К. Кондзеровскому с ходатайством об увеличении штата Чешской дружины и предстоящем развертывании ее в полк М.Ф. Квецинский пишет, что за время существования дружина хорошо себя зарекомендовала, особенно в качестве разведки. Но и в боях с австрийцами они проявляли стойкость и героизм. Кроме того, ценно знание языка противника, которое полезно при разведке и переводе. Исходя из этого, начальники штабов выражают желание иметь в своем распоря-

жении хотя бы 1/2 роты, но количество рот (всего 4) на данный момент не может удовлетворить данные потребности. И поэтому возможно обеспечить разведчиками только 8 дивизий, в то время как на фронте находится от 10 до 13 дивизий¹³. Из-за данного факта необходимо увеличить состав дружины. Увеличение и развитие принесет пользу всей армии и, кроме того, будет полезно при движении по вражеской стране. В конце телеграммы говорится об увеличении ее состава до штата двухбатальонного стрелкового полка, далее при удачном притоке добровольцев предполагается развернуть Чешскую дружину в полк четырехбатальонного состава. 3/4 ноября начальник штаба Западного фронта М.Ф. Квецинский получил телеграмму из Ставки, отправленную генералом П.К. Кодзеровским. В телеграмме сообщалось о приказе по развертыванию состава Чешской дружины в двухбатальонный. После развертывания передать второй батальон на Юго-Западный фронт¹⁴. Далее 8 ноября представители Союза чешско-словацких обществ ходатайствовали начальнику штаба армий Западного фронта М.Ф. Квецинскому о переименовании дружины в 1-й Чешско-Словацкий стрелковый полк¹⁵.

27 декабря в своем докладе в Ставку начальник штаба армий Западного фронта М.Ф. Квецинский пишет, что Главнокомандующий поддерживает переименование дружины в полк, поскольку такое именование «Чешско-Словацкий полк» станет символом объединения чешских и словацких земель и народов в будущем¹⁶. Кроме этого, название полка даст представление о составе и послужит новым импульсом для притока новобранцев. А также переименование сделает невоз-

¹² Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус. 1914–1920: документы и материалы. Т. 1. С. 225.

¹³ Там же. С. 229.

¹⁴ Там же. С. 248.

¹⁵ Там же. С. 248.

¹⁶ Там же. С. 268.

возможным смешивание данной добровольческой части с ополченскими дружинами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, созданная 28 августа 1914 г. чешская дружина из добровольцев показала высокие боевые качества, мастерство разведки и была высоко оценена русским военным командованием. Первоначально не планировалось создавать постоянную военную единицу с постоянным штабом из-за того, что дружина в планах военных была подразделением в первую очередь агитационным. Она должна была вести агитационную работу по подготовке восстания местного населения на территории Австро-Венгрии, когда туда вступит Русская императорская армия. Но

по мере развития войны добровольцы или дружинники зарекомендовали себя как первоклассные разведчики, которые добывали не только информацию на территории противника, но и пленных, которые могли знать важные сведения, при этом идя на огромный риск быть пойманными. В то же время активно шло политическое развитие чешских обществ в России. В частности они просили разрешения набирать дружинников из пленных чехов и увеличения дружины. Исходя из этого, а также положительных отзывов генералов, под командованием которых были дружинники, русское военное командование разрешило создать Чешско-Словацкий полк 27 декабря 1915 г., что станет следующим шагом развития Чешской дружины.

Список источников

1. *Ненасьева З.С.* Введение // Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус. 1914–1920: документы и материалы. Т. 1. Чешско-Словацкие воинские формирования в России, 1914–1917 гг. / сост. К.А. Абрамян и др. М.: Новалис, 2013. С. 5-29. URL: <http://rgvarchive.ru/sites/default/files/bookspdf/chekh1.pdf>
2. *Rauchensteiner M., Guttel A.* The First World War and the End of the Habsburg Monarchy, 1914–1918. Wien; Köln; Weimar: Böhlau Verlag GmbH & Co. KG, 2015. 1188 p. https://doi.org/10.26530/oapen_482374
3. *Иванов С.С.* Формирование чешско-словацких (чехословацких) вооруженных контингентов в России в 1914–1916 гг. // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2021. № 1 (53). С. 319-329. <https://elibrary.ru/ehsksh>
4. *Hladký L.* Czech Soldiers during the Great War (1914–1918) // Tokovi Istorije. 2016. № 3. P. 71-85. <https://doi.org/10.31212/tokovi.2016.3.hla.71-85>
5. *Копылов Н.А.* Австро-Венгрия и Россия на полях Первой мировой войны. История одного славянского мифа // Славяне и Россия. 2017. № 1. С. 371-388. URL: https://mgimo.ru/library/publications/avstro_vengriya_i_rossiya_na_polyakh_pervoy_mirovoy_voyny_istoriya_od_nogo_mifa/?ysclid=ld2xu65qma428795684
6. *Татаров Б.* Крестный путь Карела Вашатко. Как чех стал рекордсменом русской армии по Георгиевским наградам // Родина. 2010. № 1. С. 90-92. <https://elibrary.ru/pbpsjv>
7. *Брусилов А.А.* Воспоминания. М.: Воениздат, 1963. 256 с. URL: <http://militera.lib.ru/memo/russian/brusilov/index.html>

References

1. Nenasheva Z.S. (2013). Vvedeniye [Introduction]. In: Abramyan K.A. et al. (eds. compilers). *Cheshsko-Slovatskiy (Chekhoslavatskiy) korpus, 1914–1920: dokumenty i materialy. T. 1. Cheshsko-slovatskie voinskie formirovaniya v Rossii, 1914–1917 gg.* [Czech-Slovak (Czechoslovak)

- Corps, 1914–1920: Documents and Materials. Vol. 1. Czech-Slovak Military Formations in Russia 1914–1917]. Moscow, pp. 5-29. (In Russ.) Available at: <http://rgvarchive.ru/sites/default/files/bookspdf/chekh1.pdf>
2. Rauchensteiner M., Guttel A. (2015). *The First World War and the End of the Habsburg Monarchy, 1914–1918*. Wien, Köln, Weimar, Böhlau Verlag GmbH & Co. KG, 1188 p. https://doi.org/10.26530/oapen_482374
 3. Ivanov S.S. (2021). Formation of the Czech-Slovak (Czechoslovak) armed contingents in Russia in 1914–1916. *Skif. Voprosy studencheskoi nauki = Sciff. Questions of Students Science*, no. 1 (53), pp. 319-329. (In Russ.) <https://elibrary.ru/ehsksh>
 4. Hladký L. (2016). Czech Soldiers during the Great War (1914–1918). *Tokovi Istorije*, no. 3, pp. 71-85. <https://doi.org/10.31212/tokovi.2016.3.hla.71-85>
 5. Kopylov N.A. (2017). Avstro-Vengriya i Rossiya na polyakh Pervoi mirovoi voyny. Istorija odnogo slavyanskogo mifa [Austria-Hungary and Russia on the fields of the First World War. The history of one Slavic myth]. *Slavyane i Rossiya [Slavs and Russia]*, no. 1, pp. 371-388. Available at: https://mgimo.ru/library/publications/avstro_vengriya_i_rossiya_na_polyakh_pervoy_mirovoy_voyny_istoriya_odnogo_mifa/?ysclid=ld2xu65qma428795684
 6. Tatarov B. (2010). Krestnyi put' Karela Vashatko. Kak chekh stal rekordsmenom russkoi armii po Georgievskim nagradam [Way of the Cross by Karel Vashatko. How a Czech became the champion of the Russian army for the St. George Awards]. *Rodina*, no. 1, pp. 90-92. <https://elibrary.ru/pbpsjv>
 7. Brusilov A.A. (1963). *Vospominaniya [Memories]*. Moscow, Voenizdat Publ., 256 p. URL: <http://militera.lib.ru/memo/russian/brusilov/index.html>

Информация об авторе

Сальников Павел Эдуардович, магистрант по направлению подготовки «История», Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация, <https://orcid.org/0000-0002-9887-8828>, legat392@gmail.com

Information about the author

Pavel E. Salnikov, Master's Degree Student in "History" Programme, Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation, <https://orcid.org/0000-0002-9887-8828>, legat392@gmail.com

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 16.12.2022

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 27.02.2023

Принята к публикации / Accepted for publication 20.03.2023